Folkslagen och deras vandringar
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Vår art av människan, Homo Sapiens, den visa människan, uppstod i Östafrika för 200.000 år sedan. Man tror sig veta (fast jag vet inte hur) att arten under en tid var utrotningshotad. Det fanns kanske bara ett par tusen människor. Men så småningom hämtade den sig, och Östafrika blev för trångt. Männinskans långa historia av vandringar börjar. Genom modern DNA-analys kan vi idag bilda oss en uppfattning om hur dessa vandringar har ägt rum. 

Den första vandringen gick helt enkelt till Västafrika, till det nuvarande Ghana och Nigeria. Den andra stora vandringen gick till en desto mera överraskande plats, Australien. Australiens aboriginer hör till jordens äldsta innevånare. Det ägde rum för c:a 50 000 år sedan. Geografin var annorlunda då, så det fanns mera av landbryggor till Australien. Ändå måste denna resa från Afrika till Australien ha varit ett av mänslighetens största äventyr. 

Kanske träffade människorna på vägen genom Indonesien på några av sina äldre släktingar, de småväxta Homo Floresensis. Man tror att de kan ha funnits kvar där ända in på 1600-talet. Eller också finns det fortfarande kvar kolonier av dessa i skogarna i Indonesiens övärld. Men att de överlevde så länge var säkert ett förbiseende från Homo Sapiens. Det var en aggresiv ny art, och den gjorde processen kort med sina konkurrenter.

Säkert kom människor i den fortsatta strömmen att välja en annan väg, och börja befolka Sydostasien kuster inklusive Kina. Kineserna har ett språk, som har utvecklats under mycket lång tid, och som skiljer sig från de flesta av jordens övriga språk.

Nästa vandringsvåg gick nordvästut till Medelhavet, men de männsikorna gick aldrig över Alperna.

Men sedan börjar den stora malströmmen av männsikor, som höll på ännu för 1000 år sedan. Den gick över arabiska halvön och Persien. Säkert stannade männsikor där, men när trängseln tilltog började männsikor att bosätta sig i Centralasien mellan Kaspiska havet och de höga bergen i det som nu är västra Kina. Härifrån bredde de ut sig solfjäderformat åt olika håll. Jakuterna är ett litet folk, som gick norrut, och bosatte sig kring staden Jakutsk, som räknas som jordens köldhål. De var säkert inget frivilligt val, utan de berättar urgamla historier om de paradisiska förhållandena i sitt urhem i Centralasien. Men detta var en sen utvandring, ungefär från vår medeltid. 

Österut kom männsikorna till Berings sund, som det kanske gick att ta sig över torrskodd vid den tiden. Det var för c:a 15000 år sedan. Under de följande årtusendena befolkade de hela Amerika. Antagligen kom Eskimåerna långt senare. De har kvar släktningar i östra Sibirien, Tjuktjerna, som talar ett språk som liknar grönländskan. Antagligen koloniserades Grönland från Kennedysundet, nästan längst norrut på Grönland. Eller också gick de över Nordpolsisen från Asien. Den nuvarande befolkningen kom till Grönland i en andra våg för bara c:a 1000 år sedan. Där mötte de den nya kolonin av nordbor,  som skulle komma att gå under efter ett par hundra år. Det var ett tidigt möte mellan dem som hade gått österut från Centralasen och dem som hade gått västerut.

Men det mötet var inte det första. Det måste ha ägt rum när Leif Erikssons mannar träffade på indianer i Vinland i Amerika år 1000 eKr. Det fanns en kvinna där som hette Thora, som födde ett barn, som blev den enda västerlänning som föddes i Amerika på nästan 500 år. Hon återvände till Island, och gjorde sedan en pilgrimsresa till Rom. Hon var säkert sin tids mest beresta människa.

Kommande mötten mellan dem som gick österut och dem gick västerut ledde till den stora katastrofen, som skulle kosta kanske 100 miljoner indianer livet.

För c:a 9000 år sedan gick en grupp av människor från floden Ural söder om Uralbergen till Östersjöns kuster. De är nu finnar och ester. 8000 är senare kommer en ny grupp männsikor från samma område, magyarerna, eller ungrarna. Deras språk är inte påfallande lika, men en expert kan se på grammatiken och vissa vanliga ord, att de måste vara besläktade. Då måste finnarna ha haft med sig sitt språk från Ural, och det är då kanske Europas äldsta språk tillsammans med estniskan. Det finns andra besläktade språk på många håll i Ryssland, mordvinska, komi m.fl. Hela gruppen kallas finsk-ugriska språk eller uraliska språk.

Men baskiskan kan kanske tävla med finskan om att vara Europas äldsta språk. Det finns en modern, säkert synnerligen osäker, hypotes om ett släktskap mellan några språk. Ett talas längs floden Jenisej i Sibirien, ett talas i norra Pakistan, en tredje grupp är kinesiskan och alla dess släktingar i Tibet och Burma. Och det fjärde är baskiskan. Baskerna skulle alltså helt på egen hand ha vandrat från de männsikor som bosatte sig vid Sydostasiens kuster för 40000 år sedan till Europa, och så småningom ha hamnat på ömse sidor om Pyrenéerna.

Vi svenskar har våra rötter hos de så kallade indoeuropéerna. Vi vet inte om detta folk någonsin existerade, eller om det har funnits något gemensamt indoeuropéiskt språk. Men människor i Europa, Persien och Indien har många gemensamma drag i sina språk. Människa heter manuja på det indiska språket Sanskrit. Stå heter stha och veta heter jnau, som vi känner igen i engelskans know, eller grekiskans gnosis. Ett sätt att förklara detta är, att det fanns ett urfolk med ett urspråk. Vi vet inte var de bodde, men det var i alla fall inte alltför långt söderut.De första, som kommer ut ur töcknet, är grekerna, som slår sig ner i Grekland, och sedan på resor österut får kontakt med semitiska språk som feniciskan. Från dem lånar de deras alfabet, som sedan blir stammoder till det grekiska, latinska och kyrillska alfabetet. Vid ungefär samma tid kommer armenierna till Armenien, och armeniskan är grekiskans närmaste, men dock avlägsna släkting. Så kommer kelterna och tränger undan andra folk i Europa, som t.ex. ibererna i Spanien, som kanske är baskernas förfäder. De grundlägger staden Belgrad i Serbien, som är en av Europas äldsta städer, och går också vidare till Mindre Asien, där de blev Galaterna, som Paulus skrev brev till. Men framför allt går de västerut. Det kan också vara så att de som vandrade ner i Italien var kelter, och att deras segrande språk, latinet, historiskt är ett keltiskt språk. Så småningom får vi en mängd lokala dialekter av latin, som spanska, franska, retoromanska och rumänska, som vi kallar romanska språk. Många av de ursprungliga talarna av dessa språk var kelter, som hade bytt språk till latin. Reterna var kelter, och franskan var gallernas språk mera än de oborstade frankernas.

Sedan kommer nya vågor med germaner och slaver. Eftersom dessa folk kanske lämnade “urhemmet” senare, så kan deras språk vara mera släkt med urspråket. Det tycks finnas flera ord som man kan känna igen mellan sanskrit och svenska, än mellan t.ex. sanskrit och latin. Och till exempel tjeckiska är ett ålderdomligt språk med grammatiska arv från urspråket, som redan hade försvunnit i den klassiska grekiskan.

Andra grupper går över Kaukasus, och blir perser, och andra åter går, under namnet arier, in i Indien. Så småningom kommer några av dem tillbaka till Europa som romer eller “zigenare”. Zigenare är alltså arier. Det skulle Hitler kanske ha vetat. De som blir kvar i Indien utvecklar sitt språk till Vedaspråket och till det förfinade Sanskrit och mera vardagliga språk som är anfäder till Hindi, Bengali, Urdu, Punjabi m.fl.

Turkarnas historia kanske ytterligare kan belysa folkslagens vandringar. Man tror att turkiskan har uppstått c:a 500 fKr vid floden Orkhon i Mongoliet. Därifrån har turkar vandrat genom Sinkiang i västra Kina, där de slog sig ner som uigurer, som under en period var kristna. Sedan fortsatte de ner över de centralasiatiska slätterna som kazaker, uzbeker, kirgiser och turkmener. När vetenskapen blommade upp i det arabiska området under 800-talet, så var många av de mest framstående vetenskapsmännen uzbeker, och världens förnämsta vetenskapliga bibliotek fanns i staden Bukhara i Uzbekistan.

Det arabiska väldet styrs vid det här laget av en khalif, men han hade svårt att hålla ihop väldet, och beslutade sig för att satsa på en turkmensk kung, som heter Togril Beg. Han utsåg honom till “Konung över Öst och Väst, samt Sultan” i ett dekret år 1056. Inspirerade av detta breder nu turkarna ut sig i västlig riktning, och tar det nuvarande Turkiet i besittning. Konstantinopel erövras år 1453. Därifrån sprider de Islam upp över Balkan, men det turkiska språket, som sådant kommer inte längre än något tiotal mil in i Europa. Men en turk i Konstantionopel kan väl göra sig förstådd med en uigur i Sinkiang eller med en uzbek i Samarkand.

Jorden är fylld av mötesplatser mellan alla dessa vandrande folkslag. Den kinesiska muren står där som ett monument över kampen mellan dem, som hade slagit sig ner vid Kinas kust, och dem som hade vandrat österut från Centralasien. Den kampen har pågått i tusentals år, och den har ännu inte kommit till något slutgiltigt avgörande. När kejsardömet i Kina störtades 1912, så var det ett manchuiskt kejsardöme som störtades, och Manchuerna hade kommit från det inre av Asien, först under namnet Jurched. Före dem hade mongolerna införlivat kineserna i ett rike i vilket mer än halva jordens befolkning hade bott. Och ännu längre tillbaka hade tibetanerna intagit kinesernas huvudstad, Ch'ang an, i en för kineserna förödmjukande raid.

Kaukasus är en annan sådan mötesplats. Armenierna kom kanske hit på en östlig bana runt Svarta Havet. Men det förefaller som att de indoeuropeiska perserna kom rakt över Kaukasus. Perserna var starka, när turkarna kom förbi, men turkarna etablerade sig norr om Persien under namnet azerer, och deras land kallas nu Azerbadjan. För några år sedan var det krig mellan azererna och armenierna om området Nagorno Karabakh. Dessförinnan hade armenierna trängts ut  ur Turkiet genom det stora folkmordet 1915. Armenierna hade en urgammal och egen kristen kyrka, och de hade också kristnat folket norr om dem, kartvelerna, eller georgierna, som vi kallar dem De talade ett säreget språk som tillhörde sin egen språkfamilj, och som var i stor sett oförändrat sedan 2000 år. Sedan har vi tjetjener, abkhaser och osseter, av vilka åtminsonte tjetjenerna är muslimer.

Men ett stycke längre upp längs Kaspiska havets västkust bor ett mongoliskt folk, som kallas Kalmuckerna. De är budhister!

Varning! Jag har valt att måla denna historia med ganska breda penseldrag, och gärna plockat upp vetenskapliga hypoteser, som kan vara ganska omstridda. Jag gör alltså inte anspråk på att denna berättelse skulle vara vetenskapligt korrekt. Vi talar också om händelser, som vi bara kan veta mycket lite om. Jag är heller inte någon historisk eller språkvetenskaplig forskare, utan en synnerligen glad amatör. 
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